

# “微光成炬”温暖一座城，“凡人善举”感动你我他

2022年度“感动青岛”道德模范发布仪式暨颁奖典礼举行，10名个人和2个群体获表扬

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪 文/图

好人就在身边，模范就在眼前。

2月14日晚，2022年度“感动青岛”道德模范发布仪式暨颁奖典礼在青岛电视台800平米演播室举行，2022年度“感动青岛”道德模范名单揭晓，10名个人和2个群体获表扬。市委常委、宣传部部长刘升勤，市人大常委会副主任韩守信，副市长赵燕，市政协副主席姜巧珍出席颁奖典礼。

在雷鸣般的掌声中，一位位道德模范从各自平凡的岗位走向璀璨的聚光灯下，感人的事迹汇聚成炬，温暖着这座城市。他们平凡，却因坚守而不凡；他们奉献，却因执着而更加可贵。活动现场，透过大屏幕闪过的帧帧画面、讲述的段段事迹，传递出道德模范根植内心、充满善意的朴素信念，一曲曲精神文明赞歌，带给观众心灵的洗礼。

文明，是一座城市的内在气质，赋予城市发展生生不息的力量。从一个人，到一群人；从量变，到质变。城市文明水平的彰显，需要典型引路、需要榜样力量，更需要众人拾柴、聚少成多。



■2月14日晚，2022年度“感动青岛”道德模范发布仪式暨颁奖典礼在青岛电视台800平米演播室举行。

## “平凡的伟大”

2022年有许多“见证历史”的瞬间，青岛也在继续奋斗中踏上了崭新的征程。

“你说，人生不必设限，唯有热爱可抵岁月漫长；你说，梦想无关性别，不惧时光。胸有凌云志，无高不可攀。在最闪亮的舞台上，你耀眼绽放，向世界展示了我们的力量。”在2022年北京冬残奥会上，有一位青岛女将，她用自信的姿态惊艳了世界。而翻开她的履历，那一次次精彩的蜕变，也同样令人惊叹——

于静，中国冬残奥冰球队唯一的女性运动员。于静自幼因为脊椎灰质炎导致左下肢部分功能缺失，但她对待生活仍保持积极乐观、热衷挑战的态度。2019年，她参加轮椅篮球天津全运会后转项奥冰球项目。在中国冬残奥冰球队，她司职前锋。冰球运动是一项身体接触对抗激烈的运动，集训期间，于静努力克服困难，不断提高自己的竞技水平，凭借坚持与拼搏一点一点地实现了奥运梦，站在了2022年北京冬残奥会的舞台上。在比赛中，于静不畏强敌，竭尽全力，首次随队参赛即获得一枚宝贵的铜牌，为中国残奥冰球队贡献了一份力量，展现了中国奋勇拼搏的风采，彰显了中国女性的自信与强大。

何为勇敢？有时它是身处险境敢于逆行的勇气。每一次为了生命的全力奔赴，都是人性最耀眼的光芒——

2021年9月5日12时许，一艘正在胶州湾海域上进行捕捞作业的渔船突然遭遇风浪袭击，数名船员生命危在旦夕。当时正准备返航的55岁老船长刘世瑜接到遇险渔船发来的求救信息，他顶着巨大风浪，凭借多年经验，并在其他船员协助下，经过近两个小时紧急救援，成功救起7名船员。这不是刘世瑜第一次见义勇为，早在2003年的冬天，刘世瑜和另一名船长就曾冒着生命危险冲进大海，在惊涛骇浪中救起10名遇险的外地船员。面对赞誉，他只说：“救人是本能，更是责任。”

同样勇敢的还有70岁老人杨美芹。2022年6月12日下午3时许，杨美芹正在家中蒸馒头，忽然看见西邻郭永年老人家火势冲天。撞开院门冲进郭永年家后，杨美芹发现，郭永年老人瘫坐在院中束手无策，他瘫痪的老伴躺在床上无法逃生。杨美芹折返回家，边让儿媳打119报警，边拎着湿毛巾跑回老人家。浓烟弥漫无法入内，已经被浓烟呛得满脸通红的瘫痪老人奋力爬至窗户边，杨美芹将湿毛巾敷在老人脸上，与儿媳一起拼尽全力将老人救了出来。敬业奉献说起来简单，做起来却并不

容易，其背后需要勤勤恳恳的付出与默默无闻的坚守——

30年从业，刘军红用赤胆忠心谱写着对党的忠诚和对事业的热爱。2018年7月，刘军红确诊肝癌，紧急做了介入手术后不到半月，他便穿上制服重回岗位。他始终怀着责任感，尽己所能地优化营商环境，牵头加大了对辖区涉嫌非法集资企业的监督检查力度，排查风险企业31次，参加研判会议18次，参加处置非法集资应急演练1次；对辖区户内外广告开展系统排查整顿，积极清理违法广告，仅2021年，刘军红参与查处违法广告多达34件，收缴罚没款140.7万元。2022年1月27日，刘军红不顾医生和亲人的劝阻，婉言谢绝了领导建议他休息的好意，执意回到他所热爱的工作岗位，满怀着对未竟事业的遗憾和牵挂，将生命永远定格在51岁。正如颁奖词中说的那样：“你说人生的价值不能以它的长短来衡量，没错，带病在岗三年多，病痛只能倒拖慢你的脚步，却拦不住你绽放生命的光芒。”

现如今，“中国高铁”已经成为我国一张闪亮的先进制造业名片。从“和谐号”到“复兴号”，时速从200公里到350公里，再到600公里，中国高铁实现了从无到有、从跟跑到领跑的华丽蜕变。而高铁的发展也切实提高了人们的幸福生活指数，这一切的背后，都离不开一位巾帼英雄——梁建英。

多年来，梁建英一直深耕高铁的技术研发，主持研制的CRH380A动车组创造了时速486.1公里的世界铁路运营试验最高速。她主持研制的“复兴号”动车组实现时速350公里商业运营，使我国成为世界高铁商业运营速度最高的国家。她带领团队研制的时速600公里高速磁浮交通系统于2021年7月成功下线，标志着我国掌握了高速磁浮成套技术和工程化能力。作为技术领军人物，梁建英敢于担当，勇于创新，带领研发团队攻坚克难，勇攀技术高峰，攻克了高速动车组一个个关键技术，助力中国高铁迈上国际领先水平。

“风急海险，你们劈波斩浪；寻根探底，只为潜心报国。是未知更是新知，汪洋深信念更深。”在青岛，有这样一支逐梦向深蓝的团队——中科院海洋研究所深海极端环境与生命过程研究团队。该团队是顺应国家向深海进军战略，于2017年4月成立的研究单元。团队依托大科学装置“科学”号，先后主持中科院先导A、先导B项目和科技部重点研发专项等，主持基金委共享航次、中科院热液、冷泉深潜航次等，构建深海探测研究技术体系，率先将实验室搬到了深海海底，攻克国际技术难题，在《美国科学院院刊》《自然·地球科学》《科学通报》等主流期刊发表重要论文300余篇。

王春华幼时得了“婴儿瘫”后遗症，失去了健康的体质。身残志坚的他勤奋学习，熟练掌握小儿推拿技术。38年来，他治愈了20000余名儿童患者。这些年，他不间断地走进社区、养老院、儿童福利院驻青部队，为老人、儿童、官兵义诊。郭俊杰是大家眼中的“好人”郭大哥。2008年汶川地震，他捐出万元善款，从此走上公益之路。14年来，他累计捐款捐物折合人民币约20万元，帮助众多困难家庭重启希望。2021年，郭俊杰被确诊为恶性黑色素瘤。面对病魔，他做出生命的抉

择——“用有限的时间去做更多有价值的事情，哪怕还有一天也要做公益！”

青岛真情巴士集团爱心团队成立于2013年，目前成员有1460人。在“德立道·善行远”的团队核心价值观引领下，青岛真情巴士集团爱心团队成立了21支志愿服务队伍，每年有1.5万余人次参与扶危济困、尊老爱幼、文明交通、无偿献血、环境保护等社会公益，长期帮扶残童、孤寡老人140余名，每年产生好人好事近2万件次。

这一年，青岛涌现出数不胜数的凡人善举，以厚德流光传递人性温暖，演绎崇德向善、精神富有的大爱乐章。这些看似平凡的伟大，朴实又真切的感动，如同一道道光亮，汇聚成了温暖青岛的万丈光芒。

## “点滴而聚能”

尘埃之微，补益山海；萤烛末光，增辉日月。

2004年起，青岛连续19年开展“感动青岛”道德模范评选活动，每年从社会各行各业推选出道德模范，通过电视直播、网络图文直播等方式宣传展示道德模范风采。

截至目前，已累计评选出“感动青岛”道德模范218名（含32个群体）。

值得注意的是，颁奖典礼现场，还有很多熟悉的面孔——党的二十大代表、第八届全国道德模范、时代楷模“连钢创新团队”带头人张连钢，载人深潜英雄、第七届全国道德模范、“中国好人”唐嘉陵，第九届、第十届和第十一届全国残运会短跑冠军、CCTV央视体坛风云人物、2015年度“感动青岛”道德模范范李茂大、“中国好人”、第七届全省道德模范刘洪海，全国最美志愿者、全国助残先进个人、第三届全省道德模范宋桂华，“中国好人”、山东省自强模范、2017年度“感动青岛”道德模范崔永兰，“中国好人”、2021年度“感动青岛”道德模范王仁江……

这些道德榜样以平凡的善举书写不凡的感动，让精神的力量穿越时空，记录时代。而新一届“感动青岛”道德模范从这些优秀榜样手中接过沉甸甸的奖杯，也意味着接过了更加艰巨的责任和使命。

2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，也是全国文明典范城市评选表彰年。以争创全国文明典范城市为契机，青岛持续将道德建设作为一项重点工作加以推进，充分发挥榜样力量，广泛开展道德实践活动，通过基层群众层层推选出“道德模范”“时代楷模”“文明市民”“最美人物”“身边好人”等，加强思想道德建设，让先进模范不断涌现，让文明新风吹遍每个角落。

## 2022年度“感动青岛”道德模范(群体)及提名奖名单

### 一、2022年度“感动青岛”道德模范(10名)

#### 【助人为乐】

郭俊杰 崂山区志愿服务协会会长  
王春华 李沧区健群小儿推拿店推拿师

#### 【见义勇为】

刘世瑜 城阳区河套街道山角社区居民  
杨美芹(女) 青岛西海岸新区黄岛街道郭家台子社区居民

#### 【诚实守信】

王加辉 即墨区田横岛省级旅游度假区山东头村村民

#### 【敬业奉献】

刘军红 生前系市南区市场监督管理局知识产权和广告监督管理科科长  
梁建英(女) 国家高速列车青岛技术创新中心主任  
于静(女) 中国残奥冰球队队员

#### 【孝老爱亲】

郭希英(女) 平度市市庄镇西寨村村民  
刘清泉 青岛市公安局交通警察支队市北大队杭州路中队中队长、一级警长

### 二、2022年度“感动青岛”道德模范群体(2个)

#### 【助人为乐】

青岛真情巴士集团爱心团队

#### 【敬业奉献】

中科院海洋研究所深海极端环境与生命过程研究团队

### 三、2022年度“感动青岛”道德模范提名奖(21名)

#### 【助人为乐】

王廷宪 崂山区沙子口街道小河东村村民  
吕传伟 青岛真情巴士集团有限公司驾驶员  
王伦珂 青岛地铁运营有限公司值班站长  
许建强 平度市税务局白沙河税务所所长

#### 【见义勇为】

李欣 青岛金山海上旅游开发有限公司职工  
经济 市北区即墨路街道冠县路社区居民

#### 【诚实守信】

臧虹汝(女) 青岛西海岸公用事业集团水务有限公司职工  
刘元芳(女) 崂山区王哥庄街道王哥庄社区居民

#### 【敬业奉献】

郭锐 中车青岛四方机车车辆股份有限公司钳工首席技师、中国中车首席技能专家  
薛增团 青岛西海岸新区太行山路小学教育集团行知校区高级教师  
许廷宾 即墨区供电公司输配电运检中心输电运检班班长

孙晓兰(女) 国网青岛供电公司女工委主任、变电运维中心南区变电集控站站长、党支部书记  
徐健 中国科学院青岛生物能源与过程研究所所务委员、生物能源研究室主任、单细胞中心主任、研究员二级

冯磊 生前系山东省青岛监狱第十监区一级警长  
刘俊娜(女) 莱西市水集街道北庄社区居民、西安美术学院学生

李成林 海尔智家股份有限公司冰箱高级研发工程师  
宋卫青 青岛市市立医院医学检验部主任、青岛市临床检验质量控制中心主任

#### 【孝老爱亲】

石忠珠 李沧区兴城路街道汾阳路社区居民  
陈志宏(女) 市南区八大峡街道八大峡社区居民  
房锡壮 即墨区田横岛省级旅游度假区房家村居民  
鹿元山 胶州市胶莱街道利民新村北店子网格村民

### 四、2022年度“感动青岛”道德模范群体提名奖(1个)

#### 【助人为乐】

青岛“逐梦深蓝”红领巾讲师团